

“老克勒烟纸店”里当“掌柜”

■记者 陈玲

本报讯 在杨浦区社会福利院里,有一家“开业”已两年有余的“老克勒烟纸店”,装修考究的店铺里卖的却是售价只有几元钱的日用品和小零食,而6位“掌柜”都是入住福利院的耄耋老人。

一走进杨浦区社会福利院新大楼,就能看到一排白色格子玻璃落地门,门上悬着一口黑色欧式挂钟,门口支着一块小黑板。这场景像极了某条步行街上的小咖啡店,但是招牌上却写着“老克勒烟纸店”。店里销售的是上海药皂、六神花露水、百雀羚面霜等老牌日用品,以及果丹皮、话梅糖、山楂片、大白兔奶糖等传统小零食。

“过去上海人叫烟杂店为‘烟纸店’,不少上海人的童年回忆,总离不开弄堂口的烟纸店。”据“掌柜”介绍,通常“烟纸店”门口有个不大的玻璃

柜台,背后是一墙货架,摆满了售卖的各种日常物品。

邵以枫和沈定南两位老人搭档做“掌柜”已经两年了,他们和其他4个老伙伴一起,俩俩搭班,轮流上岗顾店,每周二、周四下午1点半到三点半,“老克勒烟纸店”准时开门迎客,为福利院的老人们提供一些日用品,每卖出去一件商品,当班的“掌柜”都会认真做好记录。这样一个成功运营了两年多的小店,正是福利院社工部为恢复老人社会交往能力设计的项目之一。

据社工部主任黄蓉燕介绍,杨浦区社会福利院共有5名专职社工,为福利院甚至社区的老人、护老者提供专业的服务。“比如怀旧小组,以不同的人生阶段设计不同的主题;健康小组则带领老人进行健康方面的互助和自助;员工小组则面向护老者,提供护理技能培训以及减压培训等。”

育鹰学校举行20周年校庆

■记者 陈玲

本报讯 10月17日,“快乐成长、结伴飞翔”上海市育鹰学校20周年校庆暨第11届校园文化艺术节,在杨浦大剧院举行。当天,学校课程建设“彩羽计划”也同时启动。

创建于1994年的育鹰学校,以“塑智慧教师、育特长学生、创特色学校、建快乐家园”为办学宗旨,以“健康、自信、知书、明理”为培养目标,学校先后获上海市科研先进集体、上海

市安全文明校园、区文明单位、区行为规范示范校、区德育先进集体、区办学绩效考核先进单位等荣誉称号。

据悉,“彩羽计划”包括记录学生梦想与成长足迹的“彩羽星空”网站、展示学生风采的“彩羽之星”评选活动等。在“彩羽星空”中,每位学生将拥有一个多元化、过程性、互动式成长空间,既有梦想、个性、风采的展示,也有与教师、家长、同学和校长的互动平台,还有兴趣发展、学科学习、学业成绩等信息管理平台。

为筹赌资擅将前夫房屋出租

■记者 周琳

本报讯 赌博成瘾却囊中羞涩,为筹措赌资,女子以房屋产权人妻子的名义,擅自将前夫的房屋出租给他,并收取4万余元租金。近日,区法院以合同诈骗罪判处唐某有期徒刑七个月,并处罚金一千元。

年届六旬的唐某退休后染上赌博恶习,丈夫谢某因无法忍受妻子沉迷赌博而与其离婚,家里唯一一套位

于国定路的住房归谢某所有。由于唐某没有其他住处,离婚后仍暂住前夫家中。

为筹集赌资,离婚两个月后,唐某拿着前夫的房产证和户口本,谎称自己受产权人委托将国定路房屋出租,承租人黄女士信以为真,与其签订了房屋租赁合同,约定租住该房屋期限为两年半时间,黄女士向唐某一次性支付了4万余元租金。

两个月后,当黄女士按约准备搬



严德海,男,1962年2月生,中共党员。1988年12月进入上海市公安局杨浦分局,2003年起担任杨浦分局治安支队特警大队大队长,二级警督警衔,2005年7月1日牺牲。生前两次荣立三等功,一次嘉奖,多次被评为先进个人和优秀公务员,牺牲后,上海市公安局为其追记个人一等功,上海市人民政府批准其为革命烈士。

他面对危险从不犹豫,生死瞬间勇往直前,在两桶共40升汽油开始燃烧的一霎那扑向肇事者,全身烧伤75%,其中30%为3度烧伤,脸庞被烤焦;他业务过硬,善于钻研,曾获上海特警系统散打比赛第三名;他训练严酷、不留情面,被部下取外号叫“严得狠”,但危险关头却总对队员说“跟我上”“让我来”。他就是严德海,一名被评价为“平时看得出、关键时刻站得出、危险时刻豁得出的共产党员”的杨浦警察。

赴汤蹈火若等闲。在17年的从警生涯中,严德海忠实履行人民警察的神圣职责,在与违法犯罪分子的斗争中始终无私无畏,以自己的腔热血和实际行动诠释了人民警察的誓言。

特警大队长的生死抉择

2005年6月22日凌晨,他在处置延吉一村一起放火案中,拦住其他特警队员,奋不顾身冲进火海,为保护人民群众人身财产安全被严重烧伤,经医治无效于2005年7月1日牺牲,时年43岁。

在救护车上,严德海对身边的战友说了留在世界上的最后一句话:“我的警官证,请帮我保管好……”严德海以其生死瞬间挺身而出的英雄壮举,在人民群众中高高擎起了共产党员先锋模范的光辉旗帜。

2005年6月21日晚,原本应该是一个平静的初夏之夜。

22时45分,手机震动声打破了严德海家的宁静,他此时正在休息,由于旧疾复发,他腰痛的特别厉害,做了推拿便早早睡了。妻子接听了电话,队里报告说延吉一村发生了案件,居民徐某准备了2桶汽油,共计40升,将自己反锁在家中,扬言要在屋内点火,且情绪始终焦躁不安。

警情、火情一触即发。作为特警大队长,面对这样的恶性案件,严德海必须马上行动。他对妻子、儿子留下一句“处理好我直接回家”便出发了。这一走,竟成了一家人的永诀。

22日零时,严德海带着几名突击队员用徐母提供的钥匙,悄悄打开了徐家的防盗铁门,准备破门强攻。但防盗门在打开的时候发出了一点声音,在宁静的夜空中,这零星的响声显得异常刺耳。徐某被惊动了,他疯狂异常,随时要点燃倒在地上的汽油。

零时15分,房内突然发出铁桶与

人,严德海将他往旁边一推,自己一脚蹬开房门,冲了进去,飞身扑向放火人徐某。

幸好桶里面汽油尚未完全点燃,消防官兵又及时跟进,扑灭了大火。室内的两桶汽油,一桶掀开了盖子,汽油未动;另一桶剩下五分之二的汽油尚未倒出。

一场未卜的灾难在这瞬间被排除了,周边居民的生命财产在这瞬间保全了,但严德海也在这瞬间倒下了。据医院诊断:严德海全身烧伤面积达75%,其中30%为3度烧伤,并伴有呼吸道、肺部极为严重的吸入性烧伤。从伤势的情况可以清晰地看出,严德海冲进火场后的瞬间,他猛地扑向犯罪嫌疑人,在炽热的火焰中压住了犯罪嫌疑人,滚在了一起;他大声地制止徐某,“住手!住手!不许动!不许动!”正因如此,他不仅遭受了严重的烧伤,而且还吸入了大量灼热气体。但他最终制服了犯罪嫌疑人。

克敌制胜显身手。曾经有人形容严德海是“新时期的黄继光、邱少云”。如同革命先烈一样,严德海在关键时刻的英勇壮举绝非偶然,在他的从警生涯中,曾经历了无数个惊心动魄的时刻。

严德海原是上海体育学院古典式摔跤的运动员,身体素质很好。作为共产党员、特警队长,他一贯身先士卒,“我先上”“跟着我”是他执行任务中最常说的一句话。

1996年6月的一个早晨,杨浦警方接浙江乐清公安局来电,要求配合抓捕一名犯罪嫌疑人陈某。陈某两年前在一次斗殴中将他人打成重伤,逃窜路上隐姓埋名做了和尚,后又更改

籍贯,摇身一变成了某学院武术系学散打的大学生。

经了解,陈某武艺高强,不久前刚在全国散打比赛中获得好名次,寻常20人都不是他的对手。严德海判断,对于这样一个凶徒,只能“智取”。尽管对手比严德海要年轻10多岁,且身怀绝技,但他毫无畏惧,毅然决定自己当“主攻手”。

上午10时,严德海他们埋伏在散打教研室周围,不一会儿,只见陈某得意洋洋地走进办公室,就在他大摇大摆坐下来之际,严德海以迅雷不及掩耳之势扑了上去,一把夹住他的脖子。陈某一下子没反应过来,其他队员立即冲上,按住他的手脚。这个逍遥法外两年多的“武林高手”束手就擒。

这样的瞬间还有很多很多,抓捕几十名聚赌的歹徒、伏击入室撬窃大盗、制服持菜刀的“武疯子”……严德海身先士卒的身影,在特警队员眼里是榜样,更是人生的路标。

一片丹心好儿郎。严德海对自己的要求十分严格,从不利用手中的权力为自己和亲属牟取私利。他生活十分简朴,然而,当遇到比自己更困难的人时,他总是慷慨解囊、热情相助。几年来,他带领队员先后资助5名学生完成学业。

他爱妻子。知道妻子喜欢看电影,不管工作多忙,他总会挤出时间陪妻子去影院。一次妻子忘了戴眼镜,他马上跑出去找眼镜店,终于在开场前几分钟将隐形眼镜送到妻子手中。

但原则问题他却不让步。妻子下岗后,一位任私营企业老板的朋友几次提出要帮忙解决工作,月薪从厚,可

入租房时,却发现房东谢某仍住在其中,她这才意识到受骗。此后,黄女士多次电话联系唐某要求退款,唐某却一再敷衍并避而不见,于是黄女士向公安机关报案。

法院审理后认定,唐某以非法占有为目的,在签订、履行合同过程中隐瞒真相,收受承租人黄女士给付的预付款后逃匿,骗取受害人财物,数额较大,其行为已构成合同诈骗罪,依法判处其有期徒刑七个月,处罚金一千元。

工作成功入选第二届上海市社会建设创新项目50强。

此后,经过4个多月的策划、讨论,组织了街道辖区内各个居委会,数百名居民代表参与调研、座谈,长白新村街道携手东方网打造“长白智慧屋”,率先把家政、通信、电商、金融、养老、旅游、缴费充值等20多项服务整合于一体,向百姓提供银行客户端、快递自提柜、公用智能终端、自助养老健康检测等“一站式”办理平台,智慧屋还配备了店主,将手把手教会居民使用这些“高科技设备”,解除居民的后顾之忧。此外,养老健康检测、家政、旅游这些半自助服务区里,也专门配备工作人员接待居民咨询和业务办理。

据悉,为配合2014年智慧城市体验周,“长白智慧屋”将于10月底集中开展各种服务商优惠赠送、便民服务活动,让更多百姓了解智慧屋、走进智慧屋。

每次都被严德海婉言谢绝。他的一位老同学曾问严德海:“你这个当大队长的,那么多场所的老板、经理总认识一二个吧,怎么连妻子的工作都解决不了?”严德海笑着说:“我是党员,能这样做吗?我只图一个心里踏实。”

他爱儿子。知道儿子喜欢萨克斯,尽管收入有限,他还是慷慨地买了回来,鼓励儿子学音乐。一次10岁的儿子问他:“爸爸,你要是开警车送我去学萨克斯,那多威风,又快。”严德海却告诉儿子:“警车是接警用的,不是派这用处的。”

就这样,每个星期六,在杨浦驶向市区的公交车上总能看到一对胖胖的父子俩,背着8斤重的乐器箱子,横穿市区,换乘3辆公交车,花上2个多小时赶到老师家学习吹萨克斯。有时候爸爸骂了儿子,总会在事后陪他玩电子游戏,借游戏玩输时说一句:“兄弟对不起啊。”

他也是父亲的好儿子。严德海的父亲是一位在部队度过36年军旅生涯的离休干部,当在医院望着面目全非的儿子的时候,老人的坚强和深明大义令在场的每个人为之动容:“德海是警察,也就是和平时期的战士,他不冲上去,别人也要冲上去;他不倒下,别人也要倒下。”

严德海的生命如流星闪电,璀璨耀眼,划破长空。他像热爱生命一样热爱着的公安事业也会像江河奔流,生生不息,万古长兴。

党史中的群众工作故事